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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2024 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krotkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych

1. W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia bfedy, ktére

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. seek zamiast sick w zadaniu 4.7.

— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupetnié tekst, np. fell colds zamiast had colds w zadaniu 4.7.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. had colts
zamiast had colds w zadaniu 4.7.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej

formie ortograficznej, np. had kouldz zamiast had colds w zadaniu 4.7.

e udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. something zamiast their picnic plans w
zadaniu 4.5.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. with colds zamiast had colds w
zadaniu 4.7.

e udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — btedna,
np. go out and stay indoors zamiast go out w zadaniu 4.6.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne

z tekstem, np. their picnic plans on a lake zamiast their picnic plans w zadaniu 4.5.

e udziela odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany w danym zadaniu, np czuli sie

chorzy zamiast felt ill w zadaniu 4.7.

3. Jezeli luke nalezy uzupeic liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku angielskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku angielskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ diuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga

odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac¢ okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2024 r.

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 1.
Podstawa programowa’ Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegotowe odpowieadz
11 111.2) Zdajgcy okresla intencje B
o nadawcy lub autora tekstu.
Il. Rozumienie wypowiedzi. | l.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
1.2. miedzy poszczegdinymi czesdciami B
Zdajgcy rozumie |[...] tekstu.
wypowiedzi pisemne B - . -
13 o umiarkowanym stopniu I11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie c
e ztozonosci [ ]. okreslone informacije.
111.3) Zdajgcy okresla kontekst
1.4. L A
wypowiedzi.
Zadanie 2.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
2.1. Il. Rozumienie wypowiedzi. B
29 Zdajacy rozumie [...] [11.1) Zdajgcy okresla gtdwng mysl D
o wypowiedzi pisemne [...] fragmentu tekstu.
0 umiarkowanym stopniu
2.3. zlozonosci [.. ]. A
Zadanie 3.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
3.1. B
II. Rozumienie wypowiedzi.
3.2. : . . A
wypowiedzi pisemne okreslone informacije.
3.3. 0 umiarkowanym stopniu c
ztozonosci [...].
3.4. A

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukaciji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogdlnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 4.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[I. Rozumienie wypowiedzi.
4.1, T
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi
4.2 pisemne o umiarkowanym stopniu | |ll.4) Zdajgcy znajduje w tekscie E
- zlozonosci [...]. okreslone informacije.
4.3. V. Przetwarzanie wypowiedzi. F
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] |||.1) Zdajacy okresla giéwna
4.4, pisemnego [...]. mysl tekstu [...]. T

I. Znajomosc¢ srodkow
jezykowych.

4.5.

46 Zdajacy postuguje sie w miare [11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone

rozwinietym zasobem $rodkoéw informacje.

Jjezykowych (leksykalnych,
4.7. gramatycznych, ortograficznych)
[.]

Uszczegoétowienia do zadania 4.
Zasady oceniania

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

their plans / their plan to spend the day

4.5. | their picnic plans outdoors / their minds about going out

4.6. | goout go outside / leave their room / go outdoors

4.7. | had colds had a cold / had caught colds/a cold / didn’t
feel well / felt sick / were ill

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

4.5. | something / a picnic / the day to indoors / their decision to stay at home

4.6. | read books / if we were going out / spend a lovely day

4.7. | with colds / cold / were cold / fell colds / had kouldz
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2024 r.

Znajomosc¢ srodkéw jezykowych

Zadanie 5.
Zadanie Podstawa programowa Poprawna
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
5.1. F
I. Znajomosc¢ Srodkow
5.2. jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare E
rozwinietym zasobem srodkow
5.3. Zdajacy postuguje sie w miare | jezykowych (leksykalnych, A
rozwinietym zasobem $rodkow ramatveznveh. ortoaraficzn Ch)
Jjezykowych (leksykalnych, 9 y yen, 9 y
5.4. gramatycznych, ortograficznych) [ . ] G
[...].
5.5. B
Zadanie 6.
Zzadanie Podstawa programowa Poprawna
Wymaganie ogoéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
6.1. B
I. Znajomos¢ srodkow
6.2. jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie w miare A
rozwinietym zasobem srodkow
6.3. Zdajacy postuguje si¢ w miare | jezykowych (leksykalnych, C
rozwinietym zasobem $rodkéw tycznych, ortograficznych)
Jjezykowych (leksykalnych, gramaty yen, g y
6.4. gramatycznych, ortograficznych) [---]. B
[..].
6.5. C
Zadanie 7.
Zadanie Podstawa programowa Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. I. Znajomosc¢ srodkéw C
jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie w miare
7.2. rozwinietym zasobem $rodkéw D
Zdajgcy postuguje sie w miare | jezykowych (leksykalnych,
7.3 rozwinielym zasobem srodkow ramatycznych, ortograficznych) E
e Jjezykowych (leksykalnych, 9 y yen, 9 y
gramatycznych, ortograficznych) [...]
7.4. [...]. A
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 8.
Podstawa programowa
Zadanie Poprawna odpowiedz
Wymaganie ogélne | Wymaganie szczegétowe
8.1. there are enough eggs
I. Znajomosc¢ srodkow
jezykowych. I. Zdajgcy postuguje sie have never seen
8.2. w miare rozwinietym anything / never have
Zdajacy postuguje sig zasobem srodkéw seen anything
w miare rozwinietym :
zasobem $rodkow Jezykowych (lehksykalnyCh’ doing the shopping
8.3. Jjezykowych (leksykalnych, gramaty'cznyc ’ together
gramatycznych, ortograficznych) [...].
ortograficznych) [...].
8.4. I had to stay

Wypowiedz pisemna

Zadanie 9. (0-6)
Popatrz na zdjecie. Odpowiedz na pytania 9.1.-9.3. petnymi zdaniami w jezyku angielskim.
W pytaniach 9.2. i 9.3. nie musisz udziela¢ prawdziwych odpowiedzi, mozesz je wymysili¢.

9.1. What is the woman looking at?
9.2. Why is the woman wearing a jacket?
9.3. Do you like sightseeing? Why? / Why not?

Ogodlne wymagania egzaminacyjne

Znajomosc¢ srodkéw jezykowych.

Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spodjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
Przetwarzanie wypowiedzi.

Zdajacy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne

1.

Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.1. Zdajacy opisuje ludzi, [...].
V.6. Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].
VII.3. Zdajacy [...] przekazuje informacije i wyjasnienia.
VIII.1. Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje zawarte w materiatach
wizualnych [...].
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2024 r.

Kryteria oceniania

W ocenie odpowiedzi na kazde z trzech pytan bierze sie pod uwage adekwatnosé
wypowiedzi zdajgcego do pytania i tresci ilustracji lub zdjecia. Za wypowiedz przyznaje sie
od 0 do 2 punktow, zgodnie z ponizszg tabels.

Ocena odpowiedzi komunikatywnych i zgodnych z trescig pytania / materiatu
ikonograficznego (jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego)

odpowiedz poprawna drobne btedy powazne btedy
odpowiedz petna 2 2 1
odpowiedz niepetna* 1 1 0
rownowaznik zdania 1 0 0

Uszczegétowienia do zadania 9.

1. Zdajgcy otrzymuje 2 punkty, jezeli udzielit petnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania

i zamieszczonym w arkuszu materiatem ikonograficznym (jezeli pytanie dotyczy materiatu
ikonograficznego), odpowiedziat na pytanie petnym zdaniem, a odpowiedz jest bezbtedna

lub wystepujg w niej drobne btedy.
2. Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli:
a) udzielit petnej odpowiedzi, zgodnej z trescig pytania i materiatem ikonograficznym

(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego), w ktérej wystepujg powazne btedy,

b) udzielit niepetnej odpowiedzi*, ktéra jest bezbtedna lub wystepuja w niej drobne btedy,

¢) odpowiedz zdajgcego jest zgodna z trescig pytania i materiatu ikonograficznego (jezeli

pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego) oraz w petni poprawna jezykowo, ale
zdajgcy nie odpowiedziat petnym zdaniem (np. uzyt rownowaznika zdania).
3. Zdajacy otrzymuje 0 punktéw, jezeli:
a) udzielit odpowiedzi niezgodnej z trescig pytania i/lub materiatem ikonograficznym
(jezeli pytanie dotyczy materiatu ikonograficznego),
b) udzielit odpowiedzi, ktéra jest niekomunikatywna,
c) udzielit niepetnej odpowiedzi*, w ktorej wystepujg powazne btedy,

d) nie odpowiedziat petnym zdaniem (np. uzyt rwnowaznika zdania) i odpowiedz nie jest

w petni poprawna jezykowo,
e) udzielit odpowiedzi w jezyku polskim,
f) nie udzielit odpowiedzi na pytanie lub odpowiedziat wymijajaco, np. / don’t know.
4. Za poprawny uznajemy zapis liczebnika cyfra.

* Przyktadowo: zdajacy odpowiedziat tylko na czes$¢ pytania lub jego odpowiedz jest czesciowo zgodna z trescig
pytania i/lub materiatem ikonograficznym.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

W tabeli ponizej przedstawiono przyktadowe realizacje poszczegolnych elementéw

polecenia.
odpowiedz udzielona niepetnym zdaniem,
Some buildings and boats. 1 punkt zgodna z trescig pytania i materiatu
ikonograficznego, bezbtedna
She is looking at the odpowiedz petna, zgodna z trescig pytania
9.1. 2 punkty | . . :
clouds. i materiatu ikonograficznego, bezbtedna
odpowiedz petna, zgodna z trescig
Woman is looking at boats. | 2 punkty | pytania i materiatu ikonograficznego,
w odpowiedzi wystepujg drobne btedy
She wearing a jacket de0W|§dz .pe’ma, zgpdna z trescig pytania
. 1 punkt i materiatu ikonograficznego,
because is not very warm. . . .
w odpowiedzi wystepujg powazne btedy
9.2.| She’s wearing a jacket 2 ounkt odpowiedz petna, zgodna z trescig pytania
because she feels cold. P y i materiatu ikonograficznego, bezbtedna
She is sitting. 0 punktéw| odpowiedz niezgodna z trescig pytania
. . . odpowiedz niepetna (brak uzasadnienia),
| like sightseeing. 1 punkt bezbledna
9.3.| I like sightseeing becouse . - .
o odpowiedz petna, zgodna z trescig pytania,
when | visit diferent places | 2 punkty w odoowiedzi wysteouia drobne bled
| can learn a lot. P ystepua ey
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2024 r.

Zadanie 10. (0-8)

Byles/Bylas w nowo otwartym muzeum fotografii. W e-mailu do kolezanki z Anglii:
¢ przedstaw problem, jaki miales/miatas z dotarciem do muzeum
¢ napisz, co Ci sie najbardziej podobato w tym muzeum
¢ wyjasnij, dlaczego masz zamiar odwiedzi¢ to muzeum jeszcze raz.

Wymagania ogélne
l. Znajomos¢ $rodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
[l Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
V. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajacy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Wymagania szczegétowe

l. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.1. Zdajacy opisuje [...] przedmioty [...].

V.2. Zdajgcy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesziosci
[...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

VII.3) Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VIII.3) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy odniost
sie w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu.

e Za podpunkt, do ktérego zdajgcy odnidst sie w pracy, przyjmuje sie komunikatywng
wypowiedz zdajgcego, ktéra w minimalnym stopniu odnosi sie do jednego z trzech
podpunktéw polecenia.

e Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje sie komunikatywng wypowiedz zdajgcego,
ktéra odnosi sie do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposéb bardziej
szczegotowy.

e Jako podpunkt, do ktérego zdajacy sie nie odnidst, traktowana jest wypowiedz
zdajgcego, ktoéra: (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposoéb catkowicie
niekomunikatywny.

Strona 10 z 17



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktéw lle podpunktow rozwinagt?
zdajacy sie odnidst? 3 2 1 0
3 4 pkt | 3 pkt | 2pkt | 1 pkt
2 2 pkt | 1pkt | 1 pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktorej zdajgcy odniost sie do 2 podpunktow i obydwa
rozwinat, przyznaje sie 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

Nalezy uznac, ze zdajacy nie odnidést sie do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.
Nalezy uznac, ze zdajgcy odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli realizuje go
w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
¢ napisz, co Ci sie najbardziej podobato w tym muzeum
I liked one of the photos most.
Nalezy uznac, ze zdajgcy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odniést sie do niego
w sposob bardziej szczegdtowy niz opisany w pkt. 2, czyli rozbudowat swojg minimalng
realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacje, np.
a. wystepujg dwa minimalne odniesienia do danego podpunktu
o przedstaw problem, jaki miate$/miatas z dotarciem do muzeum
I had a problem. | took the wrong bus and eventually, | had to take a taxi to get to the
museum.
b. wystepuje jedno odniesienie do danego podpunktu, ale bardziej rozbudowane
¢ wyjasnij, dlaczego masz zamiar odwiedzi¢ muzeum fotografii jeszcze raz
It’s the most incredible museum | have seen in years so | want to come back soon.
Jedli dany podpunkt polecenia jest dwuczionowy, aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢é
uznana za rozwinietg, wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cztondw.
Realizacje poszczegolnych podpunktéw z polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu z polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoéch réznych
podpunktow polecenia.

. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt z polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona

na skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, podpunkt
rozwiniety traktuje sie jako podpunkt, do ktérego zdajgcy odniost sig, a podpunkt, do
ktérego zdajacy odnidst sie traktuje sie jako podpunkt nieujety w pracy, np.

¢ wyjasnij, dlaczego masz zamiar odwiedzi¢ muzeum fotografii jeszcze raz

| want to visit the museum again because it was interest. (,0dniost sie”— ,nie odnibst sig”)

CENTRALNA
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EGZAMINACYJNA Strona 11 z 17



Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2024 r.

8. Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.
e przedstaw problem, jaki miates/miatas z dotarciem do muzeum
| couldn’t get to the museum because of ruch uliczny.

Zadanie 10. (0-8)

Byles/Bylas w nowo otwartym muzeum fotografii. W e-mailu do kolezanki z Anglii:
o przedstaw problem, jaki miales/miatas z dotarciem do muzeum
¢ napisz, co Ci sie najbardziej podobato w tym muzeum
¢ wyjasnij, dlaczego masz zamiar odwiedzi¢ to muzeum jeszcze raz.

Napisz swojg wypowiedz w jezyku angielskim. Podpisz sie jako XYZ.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, tak aby osoba nieznajgca
polecenia w jezyku polskim uzyskata wszystkie wskazane w nim informacje. Pamietaj, Ze
dtugosc¢ wypowiedzi powinna wynosi¢ od 60 do 120 wyrazow (nie liczgc wyrazéw podanych
na poczatku wypowiedzi). Oceniane sg: umiejetno$c¢ petnego przekazania informacji

(4 punkty), spdjnosc¢ i logika wypowiedzi (1 punkt), zakres i poprawno$¢ Srodkow jezykowych
(3 punkty).

Dear Ann,
Guess what! I’'ve just visited the museum of photography that opened last month.

e przedstaw problem, jaki miates/miatas z dotarciem do muzeum

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng wypowiedz, w ktdrej zdajgcy przedstawia jakis
problem zwigzany z dotarciem do muzeum, np. | wanted to cycle to the museum, but it
started to rain. (,odniost sie”); I didn’t know where the museum was exactly, so it took me
some time to get there because | got lost. (,0dnidst sie i rozwinat”)

Wymagane jest odniesienie sie do przesztosci. Jezeli zdajgcy realizuje ten podpunkt
polecenia, uzywajac czasu terazniejszego, taka realizacja jest kwalifikowana na poziom
nizszy, np. | get off the bus and a storm begins. | have to hide somewhere. (,0dnidst sie”)

Jezeli zdajgcy pisze o problemie, ktéry mégt mie¢ wptyw na dojazd do muzeum, ale nie
wynika jasno z pracy, ze tak bylo, taka realizacja jest kwalifikowana na poziom nizszy,

np. It was raining a lot that day. (,nie odnidst sie”) ALE It was raining a lot that day so there
was a long traffic jam. (,0dniost sie i rozwinat”)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie przedstawia zadnego problemu

z dotarciem do muzeum, np.:

— opisuje, w jaki sposob dotart do muzeum, np. My friend gave me a lift.

— informuje o problemach, ktére nie byly zwigzane z dotarciem do muzeum, np. / forgot to
take my wallet and I couldn’t buy the museum ticket; The museum closed too early.
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nie odniost sie

odniést sie

odnidst sie i rozwinat

| took me half an hour to
get to the museum.

| can’t get on foot.

My bus broke down on
the way to the museum.

My train didn’t come.

| took the bus, but it broke, and
| had to wait about twenty minutes
for the next one.

My friend offered to give me a lift to
the museum, but he got sick, so

| had to take a taxi. It was quite
expensive.

¢ napisz, co Ci sie najbardziej podobato w tym muzeum

Nalezy uznaé kazda komunikatywng wypowiedz, w ktérej zdajgcy wskazuje, co mu sie
(najbardziej) podobato, np. | enjoyed (most) looking at old cameras. (,0dnidst sie

i rozwinat”) I liked the room in which some photos taken in the mountains were shown.
They were really impressive. (,0dniost sie i rozwinat”).

Przymiotniki takie jak great, fantastic nie mogg byc¢ jednoczesnie traktowane jako
wskazanie na opinie zdajgcego oraz element rozwijajgcy, np. / took part in amazing
workshops. (,odniést sie”) = I liked the workshops organized in the museum. (,odniost
sie”); I liked workshops organized in the museum. They were amazing. (,odniést sie

i rozwinat”)

Opisanie jednej z sal w muzeum lub konkretnego eksponatu/zdjecia nie jest realizacjg
tego podpunktu polecenia. Moze by¢ jednak traktowane jako element rozwijajgcy, pod
warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, czyli wyraza pozytywnag
opinie na temat tej sali / tego eksponatu/zdjecia, np. The biggest room had white walls.
Black-and-white pictures looked wonderful in it. (,odnidst sie i rozwinat’). ALE The biggest

room had white walls. (,nie odniost sie”)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie wskazuje, co mu sie podobato w tym

muzeum, np.:

— opisuje budynek muzeum lub eksponaty, np. The museum has three floors.
— wyraza opinie 0 samym muzeum, np. The museum is great.

nie odniost sie

odniost sie

odnidst sie i rozwinat

The museum is really
amazing.

| was in the museum

| liked the photo exhibition
most.

The best attraction was

| liked the room which had
photographs taken by a well-known
reporter.

The room where photos of wild

yesterday. the oldest photo. animals were displayed really
impressed me.
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzier 2024 r.

¢ wyjasnij, dlaczego masz zamiar odwiedzi¢ muzeum fotografii jeszcze raz

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng wypowiedz, w ktérej zdajgcy przedstawia powdd
nastepnej wizyty w muzeum.

Z wypowiedzi musi jasno wynika¢ powdd, dla ktérego zdajacy ma zamiar / chce odwiedzi¢
muzeum jeszcze raz, np. I'm going there again tomorrow because there is a meeting with
a famous photographer. (,0dniost sie”). ALE There is a meeting with a famous
photographer tomorrow. (,nie odnidst sig”).

Wyrazenie opinii na temat muzeum / zdje¢ prezentowanych w muzeum nie jest realizacjg
tego podpunktu polecenia. Moze by¢ ono jednak traktowane jako element rozwijajacy, pod
warunkiem Ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, czyli wyjasnia, dlaczego ma
zamiar / chce odwiedzi¢ muzeum jeszcze raz, np. | want to go there next week too because
the photos are amazing and I'd like to see them again. (,0dniost sie i rozwinagt”). ALE The
photos are amazing. (,nie odnidst sie”).

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktdrej zdajgcy nie wyjasnia / nie informuje, dlaczego ma
zamiar odwiedzi¢ muzeum fotografii jeszcze raz, np.:
— wyjasnia, dlaczego odwiedzit muzeum, np. / went to the museum because it is new.

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinat

| liked the museum. I’m going to visit the place | I’'m going to the museum one
again. It’s really worth more time because | couldn’t see
seeing one more time. all the photos. | also want to buy

an album in the gift shop.

There were many | want to take my sister | want to take my sister there next
wonderful pictures. there. week. She loves photography.
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Spoéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz
funkcjonuje jako cato$¢ dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym)
wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami wypowiedzi. W ocenie logiki wypowiedzi
bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie
zbiorem przypadkowo zebranych mysli).

e wypowiedz jest w catosci spojna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegodlnych
zdan, jak i catego tekstu LUB

e wypowiedz zawiera nieliczne usterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegodlnych zdan oraz/lub catego tekstu

1 pkt

e wypowiedz zawiera liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegdblnych zdan oraz/lub catego tekstu LUB

e wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest
z fragmentéw trudnych do powigzania w catos¢

0 pkt

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. W ocenie spéjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spéjnosci tekstu, zaréwno na poziomie
poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna bgdz dwie
usterki w dtuzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci
w tekscie bardzo krotkim.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku powigzania pomiedzy zdaniami lub akapitami tekstu, w tym miedzy pierwszym
zdaniem napisanym przez zdajgcego a zdaniem wprowadzajgcym podanym
w arkuszu.

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny),

e bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sie czytajgc
tekst,

e przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z powszechnie przyjetymi zasadami
rozumowania.

3. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu zaznacza si¢ jako
btedy w spéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla sie je jedynie jako btedy jezykowe.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnoséci/logice, nalezy przyznac
1 punkt w tym kryterium.
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Zakres i poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi. W ocenie poprawnosci srodkow
jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne, leksykalne i ortograficzne oraz ich
wptyw na komunikatywnos$¢é wypowiedzi. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

komunikacji lub
sporadycznie

zaktdcajgce komunikacje
bardzo liczne btedy

poprawnoSc| e brak btedow e liczne btedy e liczne btedy czesto
srodkow jezykowych| e nieliczne bedy niezaktécajace zaktocajgce
niezaktécajace komunikaciji lub czasami komunikacje

e bardzo liczne btedy
czasami lub czesto

zakres zaktocajace niezaktécajace zaktocajace
srodkow jezykowych komunikacje komunikacji komunikacje
zadowalajacy zakres

$rodkow jezykowych 3 pkt 2 pkt 1 pkt
ograniczony zakres

$rodkéw jezykowych 2 pkt 1 pkt 0 pkt
bardzo ograniczony zakres 1 pkt 0 pkt 0 pkt

srodkow jezykowych

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrodfa (nie jest wéwczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika,

lub innego zrodia, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czes¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 40 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryterium

tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza

sie bteddw.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, w kryterium spéjnosci i logiki
wypowiedzi przyznaje sie 0 punktow, natomiast w kryterium zakresu i poprawnosci
srodkéw jezykowych — maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza sie btedy.

. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow

ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano
takie dostosowanie warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem
dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegoéfowych sposobow
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dostosowania warunkow i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku
szkolnym (takie btedy nie sg oznaczane w pracy zdajgcego). Btad ortograficzny
zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracach zdajacych z dysleksja, z dysgrafig

i z dysortografig to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
srodkow jezykowych. Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajagcych z afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali
Z pomocy hauczyciela wspomagajgcego.

. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres i poprawnos¢ srodkéw jezykowych lub cata wypowiedz nie bedzie podlegata
ocenie.
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